

「濕柴」與通脹血淚史

金融風暴，銀紙不值錢，最是可怕。

我們香港以前很流行叫鈔票做「濕柴」的，現在大家都忘記了，而這個俗語的來源非但毫不光采，更反映銀紙不值錢的通脹血淚史。

時為一九四八年，內戰形勢一面倒，國幣每天都貶值，二月十九日上海黑市價，美鈔又創新紀錄，一美元兌國幣二十一萬五千元，非常誇張。二十二日，十五萬元才買到一擔米，二十三日漲至三十四萬元，但到二十四日竟暴漲至一百萬元。

在米價不斷高漲之下，那些五百元、一千元，甚至二千元的紙幣全部都顯得毫無作用，連一點東西也不能買到。

於是廣州人就稱這些無用的鈔票為「濕柴」，意謂濕了的柴燒不着（「燒」與「銷」同意，無買賣能力），煮不成飯，毫無用處。

豈料到二月二十五日，國幣大崩潰，竟連一萬元

值，而高利貸借款月息竟是百分百。

至於那些銀號交收備匯，如果欠缺大鈔，交出「濕柴」（面值三幾千的鈔票）時要額外補水，每千元補二十元，比方華僑匯一億元返國，如全繳交一、二千元鈔票，就要交一億二百萬至七百萬元了，實在吃不消。

在此形勢之下，很多有錢人都不想眼巴巴看着自己的財產不停貶值，都紛紛席捲錢財南下香港避災。

四八年三月下旬，郵輪和航機全部客滿，尤其上海來客更蜂擁至香港。

港九一帶頭、二、三等旅館均告額滿，現象罕見，充滿世紀悲情。

吳昊

話說香江

的大鈔也盡失價值，淪為「濕柴」呢。

在通脹血淚史的慘況下，種種畸形的現象出現，例如到處搶購米糧，因為白米不斷增